

青少年谨防网络诈骗

暑假期间，青少年拥有了更多自由支配的时间，上网娱乐、社交互动等成为不少孩子的日常选择。网络诈骗犯罪分子也趁机“上线”，通过同城交友、游戏福利、兼职刷单等诱饵实施诈骗。近期，全国各地已有多名学生遭遇不同类型的电信网络诈骗，部分家庭蒙受不小的财产损失。警方提醒，家长与孩子需共同提高警惕，筑牢反诈防线。

借手表盗 SIM 卡：校门口的“顺手牵羊”

“孩子的电话手表被借走后，就再也联系不上了，里面的电话卡还被人拿去做了坏事！”6月底，湖南省怀化市溆浦县多位家长向当地警方报案。

接警后，溆浦县公安局兴隆派出所迅速展开调查。经查，一个由4人组成的犯罪团伙近期流窜至溆浦县，专门在中小学周

边活动。他们瞄准防范意识较弱的学生，编造“手机没电了，想借手表联系家人”“不知道路，借用导航查一下”等借口，以“临时借用”为名索要学生的电话手表。得手后，团伙成员会迅速拆解手表，取出其中的电话SIM卡，并立即转交上线。部分被盗电话卡当天即被用于实施电信诈骗，导致相

关号码被通信运营商冻结。

为尽快抓获嫌疑人，警方一方面联系通信运营商，协助受害学生紧急注销涉案号码，避免造成更大损失；另一方面联合县反诈中心，通过技术手段追踪涉案团伙行踪。7月3日，警方在湖南省郴州市桂阳县将4名犯罪嫌疑人抓获归案。

冒充“警察”行骗：25万元存款3天清零

“你涉嫌网络诈骗，已被立案调查。”7月4日，湖北黄石阳新县高二女生石某加入一个群聊后，其社交账号收到一条好友申请，对方自称“卧底警察”，并精准报出了她的姓名、身份证号。突如其来“指控”让石某又怕又慌，瞬间掉入了骗子精心编织的陷阱。

紧接着，对方又报出其母亲马女士的相关信息，威胁“不转母亲银行卡里的钱，就立刻抓你去派出所。”被

逼无奈的石某偷偷拿过母亲的手机，用短信验证码破解了支付密码，将马女士两张银行卡内的25万余元全部转出。

直到7月7日，马女士接到当地警方的反诈提醒电话，查询后才发现两张银行卡余额已清零。在母亲的追问下，石某哭着说出了事情的经过。

兼职群发短信：从受害者变成“帮凶”

“急招线上客服助理，发一条短信赚1元，日结150元。”暑假想赚点零花钱的14岁中学生小雨（化名），在浏览社交平台时被这样一则兼职信息吸引。对方称工作内容简单，只需按要求用手机群发指定短信。

小雨信以为真，立即联系对方。按

照对方提供的操作教程，她用父母的手机号，向指定的陌生号码群发了内容为“你的物件已经到一个半小时了……”的引流短信。发送几十条短信后，小雨发现这些短信内容可疑，及时停止了操作。

北京反诈中心近期发出警示，暑假期间已发现多名11至17岁的未成

年学生被类似兼职信息诱骗，参与发送诈骗引流短信，且此类案件有蔓延趋势。反诈民警强调，学生一旦参与此类“兼职”，可能导致自己或家长的电话卡被运营商标记为“诈骗号码”，影响正常使用。更严重的是，该行为涉嫌违法犯罪，需承担法律责任。

游戏交易藏陷阱：装备等成诈骗“幌子”

7月6日，浙江省衢州市13岁学生小杨在线下购买卡游徽章后，在某App上发帖转售。随后，便有人私信小杨，联系称想要购买徽章，并让小杨下载一个App进行交易。

进入该App后，对方称已将钱付给平台，让小杨添加平台“客服”办理收款手续。小杨将自己的收款码发给“客服”后，对方却称小杨是未成年人，要求其通过父母手机“垫付押金”方可。在

对方的诱导下，小杨按对方远程指导的步骤，在母亲手机上进行汇款操作。随后，对方又以“退押金”为由，反复要求小杨扫码付款。直至母亲手机无钱支付后，押金仍未退回，小杨才意识到被骗，共计损失3.74万元。

无独有偶，江苏的小张同学也因“游戏资格”栽了跟头。暑假期间，小张申请了一款新游戏的内测资格，申请失败后不甘心，又到网上搜索，进入了一个声称

能办理内测资格的直播间。

直播间主播称，官方内测期间充值可享受“充值返利+折上折”优惠，小张心动不已，按要求分多轮充值共计3600多元，还将自己的游戏账号密码告诉了对方，以便获得“绑定资格”。对方承诺3天内激活内测资格并返还优惠金额，可第二天小张想联系时，却发现直播间已关闭，对方也失联了。他意识到被骗，赶紧报了警。

筑牢反诈安全线：遵循“三不”“两立即”

警方提醒广大青少年及家长应牢记“三不”原则和“两立即”铁律，提高防范意识。

“三不”原则：不点不明链接，尤其是标注“免费领”“限时福利”的网址；不加陌生好友，对社交平台、游戏内的陌生搭讪保持警惕；不说验证码和密码，任何情况下都不要向他人透露短信验证码、支付密码、银行卡密码。

“两立即”铁律：遇陌生人恐吓、威胁时，

应立即关闭聊天窗口或挂断电话；一旦被要求转账、操作家长手机或共享屏幕，应立即告诉家长或老师，寻求成年人帮助。

此外，务必牢记：真警察不会通过QQ、微信等社交软件办案，不会索要银行卡号、验证码，不会要求转账到“安全账户”，更不会让未成年人用家长手机操作或共享屏幕。

暑假是青少年接触网络的高频期，也是电信诈骗的高发期。家长应加强对孩子的陪伴与沟通，引导孩子正确使用网络，同时做好手机支付密码管理、银行卡限额设置等防护措施，共同为孩子撑起一片安全的网络天空。

综合央视新闻、《法治日报》



新闻速读

本地新闻

1. 烟台市按月提取住房公积金支付公租房租金业务已于日前正式开始办理。承租公租房的住房公积金缴存人（及配偶），连续足额缴存住房公积金满3个月且本年度未办理过租房提取业务的，向出租人或其委托的运营机构提出申请，经审核通过的，即可开通按月提取住房公积金支付公租房租金业务。

2. 近日，“大千世界·镜显美丽”——大型生态视觉艺术全国巡展在烟台自然博物馆开幕，本次展览将持续至8月25日。

3. 近日，烟台毓璜顶医院发布关于烟台市综合诊疗类医疗服务价格项目调整的通知。

4. 近日，莱阳市S307省道11公里700米处设置单点测速设备（双向），重点对超速行驶的违法行为进行抓拍。

5. 为保障群众出行安全、畅通、有序，近日，海阳市公安局交通管理大队对海阳路与文山路路口东西向信号灯运行方案进行优化调整，增加一组左转弯待转通行信号。

6. 近日，三条由东方电气自主研发制造的26MW海上风力发电机试验叶片在山东港口烟台港蓬莱港区完成装船并运往试验基地。该型叶片长达153米，重83.5吨，是目前全球最长的海上风电叶片。

国内新闻

1. 近日，我国科研团队成功研发出一款基于生物纤维素的新型止血敷料。体外凝血实验表明，该敷料具有显著的止血效果和加速愈合效果。

2. 近日，中国科学院南京地质古生物研究所科研人员对约4.36亿年前的志留纪早期腕足动物化石群展开深入研究，首次揭示了这些远古海洋底栖生物如何利用刚毛来维持彼此间的“社交距离”，形成井然有序的生存格局。

3. 近日，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所团队在云南楚雄彝族自治州武定县发现了东亚最早的蜥脚型类恐龙，将其命名为吴氏武定龙。

4. 近日，我国科研团队利用超高灵敏度质谱技术和机器学习算法，绘制出一幅横跨人类50年生命周期的蛋白质组衰老图谱。研究还首次证实了血管系统是人体衰老的驱动中枢。

5. 近日，四川昆虫学家、成都华希昆虫博物馆馆长赵力在云南哀牢山原始森林中发现了7株罕见物种——水晶兰。它是一种罕见的腐生植物，因每年仅40多天露出地表，其余300余天隐匿地下，又被称为“冥界之花”和“幽灵草”。